

一项本市高中生的性心理课题研究碰到意外事——

青春期教育专家竟不愿直面性话题

高一年级学生对安全套的知晓率已达95.3%，有94.4%的学生曾经听到过同学之间讨论性问题，且有58.4%的同学会参与讨论。由市二中周澄怀等5名学生进行的一项对本市高中生性问题的课题研究近日揭晓。课题指导老师周宇在分析学生们的数据后感叹说，同龄人所做的调查，其结果与传统的教育观点出现了不小的差异，有些青少年性问题专家长期推崇的观念可能已经过时。

多数学生愿谈性

该课题的调查显示，高中生对性知识的掌握还存在不少空白，即使掌握了一定的知识，但对性生理卫生的关注还不够。44.4%的学生不知道自慰(手淫)是否会影响健康，

35.5%的学生不知道遗精是否会影响健康，69.3%的学生认为安全套不一定能非常可靠地防止怀孕和性病，有13.4%的学生认为安全套非常安全。此外，有54.4%的学生认为应该谈论健康的性问题，29.6%的学生认为无论什么样的性问题都可以谈，还有约7.1%的学生认为谈性问题属于低级趣味，约8.7%的学生表示对性问题不感兴趣。

专家避评性行为

有关的教育与计生部门近日还专门把性学专家、教师、家长和学生请到一起，在全区开展了“高中生青春期异性交往”的系列座谈会。学生们十分直白的发问令专家们一时“难以招架”。

有学生问：“很喜欢某位异性同学，该如

何相处？失恋后该如何调整心态？与好友同时喜欢上一位异性怎么办？”还有学生问：“家长不信任、不理解自己与异性同学正常交往时该如何沟通？”而对学生们提到的如何看待“少女妈妈”问题，专家们的回答也只是泛泛而谈。特别是当有学生提出：“在进行课题调查时发现，超过三分之一的学生表示接受高中生的性行为，请专家就这一数据发表观点。”对于这样尖锐的问题，专家们不仅没有给予正面回答，反而质疑调查数据的权威性，并怀疑高中生们可能对“性行为”的准确含义还没有完全搞明白。

初恋真情应认同

“传统的青春期教育往往只讲异性间的友情，回避中学生自然萌生的初恋爱情，这并

不是科学的态度。”市二中学心理教师周宇说，不敢直面部分中学生已萌动的爱情，也就不可能对这类少男少女间的爱情萌芽加以保护和引导。

此项调查令人警醒：高中生对于婚前性行为的态度表现得越来越开放。23.6%的学生赞成婚前性行为，35.2%的学生会同意接受恋人提出的性要求，并且有42.9%的学生认为自己可能会发生婚前性行为，认同“性与婚姻应保持统一”的学生仅占46.5%，且女生的比例要低于男生。周宇老师说，从调查的数据分析来看，引导高中生迈好爱情第一步，进而引导他们创造未来美好生活，这应该是当今开展青春期教育一项刻不容缓的重要议题。

本报记者 王蔚

评论 07122510501



新闻追踪

家丑外扬无损复旦声誉
昨天，本报刊发《复旦处罚三名学术违规教授》消息后，社会反响强烈。新华网特约评论员发表评论说：“学术违规和学术腐败本来是为学人所不齿的丑恶现象，然而，这类丑行如今却在我国高校公开或半公开地泛滥成灾。复旦大学主动而且严厉打击学术违规的举措，显示了无愧于一所名校的勇气和豪气。我们应当为复旦大学的勇气和豪气喝彩！”

网易、新浪等门户网站转发这一消息后，网友也纷纷跟帖发表意见。山东一位网友说：“复旦大学坚决处理学术不轨行为并给剽窃抄袭者以必要的处分，不仅无损于复旦的声誉，正是表明复旦当之无愧是我国的一流大学。”也有网友跟帖说：“学术腐败太普遍了，似乎谁不弄虚作假就很另类。建议大学校园都像复旦这样拿此类事件开刀。”

在复旦校园，自曝“家丑”事件成为师生们议论的焦点。许多复旦学子在学校BBS“日月光华”论坛上支持校方的这一举措。一名学生说：“这是对其他踏实做科研的教师和学生一种尊重。”另一名学生认为：“抄袭是对学术最大的打击，学术活动里，诚实是基本要求，没有诚实，整个学术活动将不可能正常运作。”还有学生说：“要叫声好，都说复旦大气、有责任感，看来坏事没有变成更坏的事，值得欣慰。”但也有部分学生表现一种担忧，有学生说：“所揭露的问题在高校及学术机构里只是冰山一角而已”，也有学生认为：“处分还是太轻了，不过是两年不招生”。

记者上午从复旦大学学术规范委员会了解到，学校于2005年1月通过了《复旦大学学术规范及违规处理办法(试行)》，确定学术欺诈“八宗罪”，分别是：剽窃、抄袭、严重抄袭、篡改实验数据、伪造、私自署名、泄密以及其他违背学术界公认学术规范的行为。其中，在自己的论文、著作或其他成果中抄袭部分占20%以上(含20%)的，就认定为严重抄袭；未参加实际研究或者论著写作就署名的，认定为私自署名。

本报记者 张炯强



学做蛋糕“裱”心愿

昨天，长白二村小学的一年级小朋友余哲昊在一家蛋糕坊动手做了一只“心愿蛋糕”，纪念爸爸妈妈结婚十周年。据悉，这是沪

上某报社举办的“放飞心愿，成就梦想”心愿征集活动的一项内容，这一活动从今年6月起开展以来，共收到了全市11744个小朋友的心愿，几乎每一个心愿都体现出孩子对父母等长辈的感恩之情。 杨建正 摄影报道

高级教师赴郊工作可延迟退休

本报讯(记者 陆梓华 特约通讯员 焦苇)为进一步推进本市城乡教育均衡发展，今后，由中心城区选派到郊区工作的中学高级教师将适当延迟退休。这是市教委、市人事局、市劳动和社会保障局、市财政局昨日联合做出的决定。

根据这一决定，由中心城区选派到郊区县教育系统所属不设在城镇的偏远农村中小学和幼儿园，支援本市农村教育工作连续满2年及以上的中学高级教师，以及由中心城区

选派到配套商品房市属基地教育公建配套中小学和幼儿园的中学高级教师，如在相关学校任教时达到正常退休年龄，身体健康，能继续胜任工作，可因工作需要，适当延长1-5年退休年限。延长后的退休年龄，女教师最高不超过60周岁，男教师最高不超过65周岁。

因工作需要延长中学高级教师退休年龄的，应征得本人同意，由公建配套学校或农村学校与派出学校协商后提出意见，区县教育部门根据有关规定办理审批手续。

本市春季高考本专科志愿填报资格线公布

本报讯(记者 钱滢口 特约通讯员 思媛)2008年上海市普通高校春季入学招生填报本科、高职(专科)志愿的资格线(3+综合)已经市教委确定：本科总分为312分(上海大学为330分)，高职(专科)总分为259分。以上资格线仅是可填报本科、高职(专科)专业志愿的资格线，并非招生高校录取分数线。

凡达到本科、高职(专科)专业填报志愿资格线上的考生，可于2007年12月31日上午8:00至2008年1月2日晚8:00止，使用16862300声讯电话填报学校专业志愿，考生可选择填报一所高校，亦可同时选择填报若干所高校。

人人都有节能点子

前不久，呼玛路小学举行了一年一度的科技节，不仅普及环保知识，还动员每个学生都来为家庭节能出点子。薛秋冬同学提出，家里的家用电器如果长时间不用的话，最好把插头拔下；李文怡同学建议冬天把家里的空调温度调低一点。就这样，全校400多名同学共想出了数百条好办法，内容包括节约一度电、一滴水、一粒米、一张纸、一升油等方方面面的生活细

节。而由同学们利用废纸张、塑料瓶、易拉罐等物品制作的各色独具创意的小工艺品，这几天正在学校展出。学校还为每人专

门设计了一张制作精美的“家庭节能金点子”小卡片。

有些家长不以为然

学校把这项活动取名为“携手1+6，节约进我家”，寓意为一个孩子要携手全家的爸爸妈妈、爷爷奶奶和外公外婆，共同为创建节约型家庭做努力。然而，据科技辅导员金飞老师了解，当有些同学把家庭节能金点子带回家准备实施时，却意外地“失灵”了，遭到了个别家长的不屑和反对。如有的同学提议拔下电源插头，父母不是嫌麻烦就是以安全为由加以阻止。当有的同学提出要和父母一起商议如何做到家庭节能时，有的家长竟指责是“小孩子瞎起劲”，

只要把书读好就行了。学校领导带同学们深入社区散发节能金点子小卡片时，个别居民甚至随手一扔了之。

全家共担节能责任

作为上海的科技教育特色学校，呼玛路小学希望通过小手牵大手的形式，让学生成为节能环保的主力军。韩国芳校长说，培养学生的环保节能意识，离不开家长的配合与支持。这两天，学校已经将调查表发到每位同学家中，希望了解每个孩子的节能点子是否在家庭中得以落实，更希望所有的家长都来支持学校的节能教育，全家人共同承担节能环保的责任。从已经反馈上来的情况看，家长的重视程度有不小的差异。有些家长就特别善于为孩子做节能的表率。

本报记者 王蔚

中科果蔬宝 果蔬解毒机
62884226
订购热线 详情请见今日读者俱乐部专版

呼玛路小学发动学生设计家庭节约妙招遇尴尬—— 有家长不屑孩子的节能金点子

本市春季高考本专科志愿填报资格线公布

本报讯(记者 钱滢口 特约通讯员 思媛)2008年上海市普通高校春季入学招生填报本科、高职(专科)志愿的资格线(3+综合)已经市教委确定：本科总分为312分(上海大学为330分)，高职(专科)总分为259分。以上资格线仅是可填报本科、高职(专科)专业志愿的资格线，并非招生高校录取分数线。

凡达到本科、高职(专科)专业填报志愿资格线上的考生，可于2007年12月31日上午8:00至2008年1月2日晚8:00止，使用16862300声讯电话填报学校专业志愿，考生可选择填报一所高校，亦可同时选择填报若干所高校。

人人都有节能点子

前不久，呼玛路小学举行了一年一度的科技节，不仅普及环保知识，还动员每个学生都来为家庭节能出点子。薛秋冬同学提出，家里的家用电器如果长时间不用的话，最好把插头拔下；李文怡同学建议冬天把家里的空调温度调低一点。就这样，全校400多名同学共想出了数百条好办法，内容包括节约一度电、一滴水、一粒米、一张纸、一升油等方方面面的生活细

节。而由同学们利用废纸张、塑料瓶、易拉罐等物品制作的各色独具创意的小工艺品，这几天正在学校展出。学校还为每人专

门设计了一张制作精美的“家庭节能金点子”小卡片。

有些家长不以为然

学校把这项活动取名为“携手1+6，节约进我家”，寓意为一个孩子要携手全家的爸爸妈妈、爷爷奶奶和外公外婆，共同为创建节约型家庭做努力。然而，据科技辅导员金飞老师了解，当有些同学把家庭节能金点子带回家准备实施时，却意外地“失灵”了，遭到了个别家长的不屑和反对。如有的同学提议拔下电源插头，父母不是嫌麻烦就是以安全为由加以阻止。当有的同学提出要和父母一起商议如何做到家庭节能时，有的家长竟指责是“小孩子瞎起劲”，

只要把书读好就行了。学校领导带同学们深入社区散发节能金点子小卡片时，个别居民甚至随手一扔了之。

全家共担节能责任

作为上海的科技教育特色学校，呼玛路小学希望通过小手牵大手的形式，让学生成为节能环保的主力军。韩国芳校长说，培养学生的环保节能意识，离不开家长的配合与支持。这两天，学校已经将调查表发到每位同学家中，希望了解每个孩子的节能点子是否在家庭中得以落实，更希望所有的家长都来支持学校的节能教育，全家人共同承担节能环保的责任。从已经反馈上来的情况看，家长的重视程度有不小的差异。有些家长就特别善于为孩子做节能的表率。

本报记者 王蔚